

2025年
12月23日
星期二

□ 胡双 陆佳华

今年“双十二”，大家是否一如既往地“买买买”？而我的思绪却被拉回了去年“双十二”前……

“胡法官，公司上下就剩下这批货物值钱了，要是一直查封到过期，我们的工资可怎么办呀！”

2024年12月的一个冬日，清晨的冷风从厂区门口灌进来，工人们围在仓库前，目光都落在角落里堆放得整整齐齐的化妆品瓶子、软管上。

“大家放心，这批货，法院帮你们想办法！”

我攥紧了手里的案卷，声音在寒风中格外坚定。那一刻，我知道，这不仅是一句承诺，更是一场与时间的赛跑。

寒冬中的困局

故事还得从2023年的一份合同说起。

达物公司（化名）是辖区内一家老牌化妆品包装企业，长期为国内知名化妆品公司供应塑料挤出管及配套盖，从设计研发到生产销售，一度做得风生水起。

为扩大产能，达物公司与自逸公司（化名）签下合作协议，由自逸公司派遣工人入驻厂区，协同完成生产，达物公司按月支付服务费。起初合作还算顺利，工人们每天按时上下班，生产线运转得有条不紊，工资从不拖欠。可从2024年9月起，达物公司就以“资金周转困难”为由，迟迟不支付服务费。催讨无果，甚至到最后连达物公司老板都不见了踪影。2024年11月底，自逸公司偶然得知，达物公司早已负债累累，还被下游供应商接连起诉。

眼看着几十名派遣工人的工资没了着落，自逸公司无奈之下，一纸诉状将达物公司告上法院，同时紧急申请财产保全——厂区内的成品包装材料，成了唯一的希望。

立案第二天，存放在达物公司厂区内的货物就被法院依法查封。可没多久，一张陌生的面孔却急匆匆找上门来。

“法官，请你们想想办法！这些包装材料我们等着‘双十二’用啊！”来者是某知名化妆品公司的负责人王总，被查封的这批货物正是他们向达物公司订购的化妆品包材。

“要是赶不上‘双十二’的物流高峰，近百万的订单就得全部打水漂，下游的经销商也会跟着遭殃。而且，这批包材也是为当季的化妆品订购的，一旦明年改变规格，就全废了！”王总把合同摊在桌上，眼神里都是焦灼。

这边企业急如星火，那边工人更是愁眉不展。得知有企业要来提走货物，十几名达物公司的老员工堵在了仓库门口。

“老板不见了，你们再把东西运走，我们的工资找谁要？”一个穿蓝色工装的老师傅红着眼眶，手里还攥着皱巴巴的工资条。

自逸公司的派遣工人也陷入了绝望。“打官司、等判决，一来二去几个月，这批货拖不起啊！”更棘手的是，自逸公司负责人张总找到我和案件审理法官袁帅，满脸为难：“不是我们不愿调解，可一旦解封，这批货肯定会被其他债权人抢着查封，我们和工人就真的血本无归了！”

一面是订单的“生死线”，一面

拿不到怎么办？”有人小声嘀咕。

“每一笔钱的流向都会公开透明，一手交钱一手交货，你们可以派代表跟着我们走流程。”我耐心地解答着他们的疑惑。

“货是自逸公司查封的，我们这些达物公司的工人，也能拿到工资吗？”自有工人不解地发问。

“你们的劳动工资案件已经在仲裁程序中，法院也收到了你们的保全申请。目前来看，变卖货款足够覆盖所有工人工资！”袁帅法官补充道，语气不容置疑。

从上午一直谈到下午3点，会议室的灯亮了整整五个小时。当最后一位工人代表被推举出来时，他激动地握着我的手说：“法官，我们信你一次！”

那一刻，我感受到掌心传来的温度，更读懂了这份信任背后的千钧重量。

与“双十二”的时间赛跑

2024年12月4日清晨，天还蒙蒙亮，执行局的警车就开到了达物公司的厂区。

“开始搬吧！”随着我的一声令下，原本剑拔弩张的工人们主动搭手，帮着化妆品公司员工清点货物、搬上货车。此前堵在货物前的老丁，还特意叮嘱年轻工人：“轻着点搬，别碰坏了，这可是咱们的‘工资’！”

每一批货物装车，我们都安排达物公司财务人员现场清点核算，执行干警全程录像取证。当最后一辆车被装满后，化妆品公司在法院与工人代表的见证下，将80万余元的货款直接打入了法院控制的指定账户。

“感谢法官全程护航，让我们企业更加安心！”化妆品公司负责人王总的喜悦全都写在了脸上。

接下来的三天里，我陆陆续续联系了多家与达物公司订有合同的化妆品公司，安排他们分批提货。每一次付款、交接，法院干警都全程在场见证。

“胡法官，货款够了！工人工资终于有着落了！”2024年12月7日，当最后一笔货款到账时，自逸公司负责人张总激动地给我打来电话。

意外的“归来”

2024年“双十二”过去不久，那个曾一度“失联”的达物公司负责人突然打来电话。电话那头，他略带激动地说：“胡法官，谢谢你们替我守住了最后的底线……这些天我一直在逃避，可看见工人们辛苦付出却领不到工资，我心里愧疚得睡不着觉。现在公司账户还有余款，我再凑凑，把所有工人的工资都补上！”

听到他的话，我久久无言。那一刻，我想到工人们“我们信你一次”的恳切，想到那批在寒风中被搬运的包装瓶和软管。原本冰冷的货物，在司法智慧的守护下，化作了工人手中沉甸甸的工资，也唤醒了企业负责人沉睡的责任与担当。

执行，从来不止于判决书中的冰冷文字与数字，也不止于实践中的查封和扣押。它是执行法官面对群众困顿时的挺身而出，是于僵局中寻出路、于矛盾中求平衡的精准施策，更是用专业智慧兼顾各方权益的责任担当。

（作者：胡双，奉贤区人民法院执行局执行二科副科长、二级法官；陆佳华，奉贤区人民法院执行局法官助理）

化妆品包材被查封 “保质期”到“双十二” 鲜虾案中获得灵感 “死货物”变“活资金”



AI 生图

是工人的“血汗钱”；一边是查封程序的严肃性，一边是迫在眉睫的时间窗口。

看着桌上停留在2024年12月2日的那本日历，我的内心只有一个念头：“必须在‘双十二’前想到两全的办法。”

来自“鲜虾”的灵感

焦灼中，我突然想到了几年前的那起案件。

那时我还是法官助理，曾协助办理过一起鲜虾保全案件。鲜活的虾子保质期极短，若按常规流程，诉讼、执行……等程序结束，虾早就全部腐烂变质，债权人权益将荡然无存。危急时刻，我们果断启动先予执行程序，立即联系了当地的水产市场，当天就把鲜虾卖了出去，及时保住了财产价值。

“这批包装材料不就像当年的鲜虾吗？”我猛地回过神来，“包装虽然不会变质，但‘双十二’就是它们的‘保质期’，订单作废、规格更新，这批货就一文不值了！”

我立刻翻查法条，反复核对程

序可行性，并将这个想法在执行局与商事审判庭的跨部门专业法官会议上进行了汇报：“能不能由法院牵头，在‘双十二’前解封货物，监督变卖，让‘死货物’变成‘活资金’？”

“只要能保障双方权益，就大胆尝试！”

得到支持的我有了底气。第二天上午，我与袁帅法官一道，紧急把自逸公司代表、工人代表和化妆品公司的负责人请到了一起，开了一场特殊的沟通会。

“不行，我们不相信达物公司，这批货物我们要自己卖！”工人老丁情绪激动地挡在包装面前。

“大家别急，我们不是让公司自己处理这批货，而是在法院见证下完成交易，把‘死货物’变成‘活钱’。”我把当年鲜虾变卖的案例娓娓道来，语气温切，“化妆品公司当场付款提货，钱直接打到已经被法院冻结的达物公司账户。”

在详细解释法律规定和执行流程后，自逸公司负责人沉默许久，终于抬头看着我，眼神坚定：“好，我们今天就写申请，解除对这批货物的查封。”

可工人们还是半信半疑，“万一钱